马家井的秋天

马加强(微山)

晴空如洗,秋风送爽,终于又踏上了去往 泗水马家井的路。

我们前一夜便到了村里。夜色中的马家井朦朦胧胧,耳畔时而传来树叶的沙沙声,时而响起秋虫的唧啾。循着隐约的果香漫步在影影绰绰的乡间小路上,乘着清凉的秋意徜徉于欢声笑语的农家院落,不知不觉,便在这片静谧中沉沉睡去。

次日清晨,洪亮的鸡鸣迎来了马家井的第一缕晨光。那明媚的光影在窗棂上婆娑,忽左忽右,一会儿将人的思绪拉得绵长,一会儿又收得极窄。它是那样松弛,在乡村缓慢的节奏里自在流转,最终竟幻化成了袅袅炊烟,催我快些起床。

站在家门口眺望,远山连绵起伏,在晨光中忽明忽暗,宛如一行行错落的诗。目光随山势游走,仿佛跟着无形的画笔在勾勒,不知不觉就画出了马家井的轮廓。回过神来,仰头望去,云朵洁白无瑕,轻飘飘地嵌在湛蓝的天幕上,像别在马家井发间的一朵朵饰物,煞是好看。

信步于泥土气息浓郁的村间小路,两旁树木葱茏,硕果累累。从村路走到田埂,玉米秆在秋阳下轻轻左摇右摆,不时让饱满的玉米粒从眼前一晃而过。阳光下的颗粒金灿灿的,如金子般闪亮,怎能不惹人喜爱?玉米秆这边刚挥挥手,对面的果树便立刻回应,它们从茂密的叶片间挤出来,色泽鲜润,香气四溢。和蔼的桃园大娘说,这都是些独特品种的桃与梨,承载着马家井秋天全部的喜悦。

久居县城,终日浸泡在俗世的纷扰里,仿佛早已丧失了感知四季的能力。而此刻,我忽然真切地触碰到了秋的喜悦,仿佛在马家井的秋天里,自己也完成了一次心灵的收获。情感被秋风慰藉,生命被秋色渲染,如此简单,又如此美妙。

揣着马家井的秋天前行,心头是沉甸甸的,脚步却格外轻盈。行至村头,几块奇形怪状的石头抓住了我的目光。它们无比光滑,光滑得寻不见一丝棱角,甚至能照出人影。我坐在石上,一手轻轻抚摸石面,感受那些不见踪影的风吹雨打,不禁自问:我这一身的棱角,何时才能被岁月磨平?

正沉思间,同坐石上的秋天忽地发出一声轻叹——几枚秋叶悄然落在肩头,肩头顿时有了一份嘱托的重量,让人忍不住回望来路……

马家井的村头,就有一条通达的大路。路上车辆飞驰,车窗里光影流转。我回到原点,将马家井的秋天在心底细细排列好,刹那间,仿佛托举起了童年那叶小小的帆。

等待

张玉环(兖州)

不是所有鸟儿,都能翱翔蓝天 不是所有鱼儿,都能抵达海洋 一切不可预知,一切又存在无限可能 等待,耐心地等待

等待,耐心地等待 等到找准了方向 等到攒足了力量

出发吧,就是现在 擦亮自信的眼 放开勇敢的脚 向着温暖的太阳 向着温柔的月亮 前进,向着那个梦想招手的远方前进 让远方就在眼前,不再遥不可及 给生命加几分精彩的模样

秋天的荷塘

朱存虎(邹城)

昨日一场秋雨,自午时落至深夜。今晨跑步,途经唐王河,见大片秋荷已被夜雨无情摧折。

记得初夏来时,我曾有幸遇见第一朵初绽的荷花,粉嫩娇羞——那天是5月29日。之后便是荷叶田田,如碧波涌动;荷花点点,似含羞的少女。蜻蜓穿行花间,蛙声隐约传来,一派生机蓬勃。而今,荷叶虽仍浓郁,却已透出倦意,有的边缘卷曲,有的破洞斑斑,如被岁月啃噬的旗帜,亦如人行至中年。而那粉色荷花,更是寥落得令人疼惜。

一只水鸟突然掠过水面,惊起一圈涟漪,又 很快复归平静。这般景致,残败之中自藏一份 别样风华。她不喧哗,不争夺,只静静立于光阴 之中,任风雨剥蚀。因她明白,繁华终会落幕, 而生命,自有其深沉的韵律。

或许,世间的某些无情,本就是为了更深的 成全;某些凋零,是为了更久远的生长。荷塘虽 残,根却深埋淤泥,静待来年春风召唤。待夏雨 重临,自会破水而出,再写生机。人生何尝不是 如此?我们总渴望繁花似锦,却常畏惧风雨来 临。可哪一次成长,不经由破碎与重建?哪一 回坚强,不是穿越荒芜与沉默?昨天的风雨洗 净了荷塘,又何尝不是涤荡了观荷人的心。

我愿与此塘同立,不悲不怨,静待秋风,等 候寒冬,等候那漫天风雪……

闲来观鱼谈垂钓

尚振江(鱼台)

我虽不耐久坐,却极爱看人垂钓。

每逢闲暇,沿河散步,见绿荫下有执竿者, 便会饶有兴致地凑上前去。先观其面色,再瞥 一眼身旁的鱼篓。

看得多了,我便对这些垂钓者生出了由衷的敬佩。这份苦,他们是真吃得。一旦钓瘾上来,便不论五冬六夏,无畏风霜雨雪。夜深了,便打起灯,那目光如铁被磁石吸住,紧紧盯着浮漂。若见浮子猛地一沉,被死死拽入水中,我的心便被随之提起。可那钓者,偏偏沉得住气。他不急不忙,只将钓竿微微侧引,牵着那上钩的鱼在水里来回"遛弯"。待几个回合下来,鱼儿力竭,不再挣扎,他才缓缓收线,直至岸边,用抄网轻轻一舀——大功方始告成。

我曾好奇询问:"既已咬钩,为何不立刻提上来?"钓者莞尔:"心急吃不了热豆腐。那鱼初上钩时,劲儿头正猛,死拉硬拽,线断鱼跑,才是枉然。"我听罢,深觉有理。正所谓"行行出状元",这垂钓之中,果然大有学问。

由这水边的闲趣,常会想到古往今来的钓者。前有胡令能笔下天真烂漫的稚子,后有柳宗元诗中那"独钓寒江雪"的孤高蓑笠翁。最传奇的,莫过于渭水之滨的姜太公。他于冰天雪地中直钩垂钓,钓的并非游鱼,而是等待贤君。这"愿者上钩"的智慧,终助武王开创周朝八百年基业,自己也封侯立国,成就了垂钓史上最富戏剧性的一笔,令后世所有钓者,谈起时都与有荣焉。

秋观孟子湖

周桂龙(邹城)

晨曦破雾染山悠,晚虹游江映客舟。 清露拂身消世虑,流年逐水度春秋。 半生辗转身如寄,几度悲欢梦未休。 且把余怀融酒盏,笑看云起复云收。

兰阿姨

田秀华(任城)

兰阿姨是女儿为我请的钟点工,广西人,四 十岁出头。

起初女儿提出请人帮忙时,我是反对的。一来舍不得花钱,二来对家政人员总有些放心不下。没想到女儿悄悄安排好了一切。

第一天开工,敲门声轻而克制。开门迎见一双笑眼,口罩上方漾着温暖的弧度。她身穿洗得发白的旧蓝衫,中等个子。轻声问好后,接过拖鞋却执意在门外换好,又将鞋子整齐摆正才进屋。洗手时打了两次肥皂,换上干净口罩,系上围裙,进了厨房——几个动作下来,让我这个有些洁癖的人顿时安心。

十一点半,厨房门开。四菜一汤齐齐摆在桌上:两荤两素,红浓翠嫩,香气扑鼻。她转身回去刷锅擦台,拖地涮拖把,最后摘下围裙洗手——三小时的工作圆满完成。临走时还顺手带走了垃圾。这一套流程让我顿生好感,忙问女儿从哪里请来这样好的阿姨。

自此,兰阿姨日日准时到来。她会顺手捎上我们的快递,搭配的菜肴比我自己安排的更营养可口。多余的菜她细心分装冷冻,缺了什么调料也会提前告知。见到剩菜总要急切询问是否不合口味,听说只是量做多了才释然笑道:"我就喜欢你们把我做的菜都吃完,这样我才踏实。"

偶有空闲,她也不肯歇着。冰箱后背的夹缝、门后的角落都被擦得锃亮,得空连客厅、厕所也会一并打扫。聊起家常总是分享家务心得,从不打听隐私。逗宝宝时永远保持一米距离,极有分寸。

她每天服务六个家庭,从早六点半忙到晚八点。电动车穿梭在多个社区之间,每家间隔不超过十分钟车程。最老的主顾已合作十五年,处成了朋友,过年常相约团聚。遇到客户需要,她熬夜加班也不会推辞。

相处大半年后,因女儿工作变动需搬往浦东。再后来,我们也试过几位家政,却未遇到称心如意的。都说好阿姨不"流通",确实,谁遇到这样的帮手舍得放手呢?

与兰阿姨分别,已一年有余了。闲坐时,我常会想起她。口罩遮蔽了她的容貌,我始终记不真切;可奇怪的是,离别愈久,她那口罩之上的眉眼,连同整个人的神采,在我的记忆里竟愈发清晰、明亮起来。

秋天的枯藤

代新萍(任城)

老运河边,伫立着一株遒劲的枯藤。

夏日里,它曾一身葱郁。它坦然蔓延,覆盖河岸高墙整整一面——在灰秃秃的砖石间,撑起一片清凉。

这藤蔓并非人工栽植,而是天生地长。它也 开花,虽不多,却星星点点藏于阔叶之间,灵动摇 曳。绿意最浓时,有人以它为景,留下精彩瞬间; 亦有年轻人坐在其下长椅上,细语低喃。它见证 过温柔,也自成风景。

当万木凋零,我再次站到它的面前,它已褪尽青翠。它裸露着躯体,像一个被遗忘的生命,在寂静中完成它孤独的远征。褐色的藤皮上痂斑遍布,风雨蚀刻出纵横的皱纹,每一道都是岁月的注脚。可在每一个枝节转弯处,却仍可见它倔强的痕迹——那是生存的执念,亦是成长的碑文。

我曾渴望远行,去看雪山上的格桑花,感受高原神圣的气息;也向往在江南的暮色里采一束花,让清香伴读入梦。还有那么多遥远的美景,等在梦中。

可站在这一株无人问津的枯藤前,我突然安静下来。内心涌起一种久违的亲近——仿佛冥冥中有谁引我至此,让我与它对视,在萧条中读懂生命的深沉。